



השבוע דעל אדאט דאס פאר

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА WWW.EVREY.COM

РЕФУА ШЛЕМА ЛЕЙБ БЕН ПЕРЛ

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «НОАХ»

А также:

Вопросы к Раввину

Живая Тора

О здоровом образе жизни

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Анализ Новостей

Законы Лашон а-Ра

Детская Страничка

Лист Талмуда



Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:

- Недельная глава «Ноах» —3
 Вопросы раввину—6
 Культура. Личность. Этика— 11
 Живая Тора — 12
 Здоровый Образ Жизни — 13
 Женская рубрика—14
 Анализ Новостей — 16
 Мир Вокруг Нас — 18
 Законы Лашон а-Ра —18
 Детская страничка—18
 Лист Талмуда—20

Ответственные за проект:
 Элиэзер Фрейдкин, Давид Эльман

Над номером также работали:
 Лея Эльман, Сара Манн,
 Шломо Фрейдкин, Элишева
 Фрейдкина, Цюпа Гензель, Эня Леина,
 Елена Демидова, Лейб Каханэ

Художники:
 Этель и Борис

Любые Ваши предложения
 направляйте на эл.почту
hafetz.haim@outlook.com
 Поддержите наш проект
<https://hafetzhaim.com/donate/>

МЫСЛИ РЕДАКТОРА...

*С*егодня мы с вами снова находимся в предпотопной ситуации.

А как иначе можно оценить происходящее?!

Весь мир осуждает евреев за справедливое отношение к террористам, а, когда убивают евреев, все молчат и тихо радуются...

«И извратилась земля перед Б-гом, и наполнилась земля кривдой.» Наполнилась земля ХАМАСом, грабежом и мародерством, отсутствием уважения к частной собственности.

Подобные события привели к ситуации, когда Всевышний решил смыть весь мир, кроме Ноаха в его ковчеге.

Известно, что ковчег строился в течении 120 лет, и все это время люди приходили и спрашивали у Ноаха, что это такое он строит посреди пустыни.

Ноах отвечал, что это ковчег, и что Всевышний хочет уничтожить мир за все злодеяния людей.

Но раскрывают наши мудрецы, что Ноах не пытался изменить людей, что и отличало его от Авраама.

Наш праотец Авраам переживал за Садом и Гамору и просил сжалиться над городами, если там найдутся праведники, но, увы, кроме Ноаха, их там не нашлось... Наша задача своим примером показать Миру, что милосердие к жестоким рано или поздно плохо обернется для всех.

Каждый еврей должен увеличивать изучение Торы, добрые дела, молитву и, конечно же, научиться говорить правду всему Миру, правду, которую ждут от нас. А наша правда в том, чтобы мы, еврейский народ, наконец, вернулись на свою Землю, укрепляя добро и милосердие в Мире, ведь единственный ковчег в мире - это наша Земля.

Элиэзер Фрейдкин

Кфар Эльдад

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «НОАХ»

ГЛАВА “Ноах”

Место в Торе: *Берешит*, гл. 6, ст. 9 - гл.11, ст. 32.

Почему она так называется?

В первой фразе недельной главы говорится: «Вот житие **Ноаха** - **Ноах** был человеком праведным и непорочным...».

В Торе читаем: «И построил Ноах *мизбеах* (в приблизительном переводе - «жертвенник») Всевышнему, и взял из всякого скота чистого и из всех птиц чистых, и совершил приношение всесожжения (на иврите - *корбан ола*; символизирует тотальную близость к Творцу, в знак чего объект приношения сжигается полностью) на *мизбеахе*. И обонял Всевышний благоухание и сказал Всевышний в сердце Своем: не буду больше проклинать землю за (поведение) человека, потому что помысел сердца человека зол от юности его; и не буду больше поражать все живущее, как Я сделал. Впредь во все дни земли не прекратятся посевы и жатва, и холод и тепло, и лето и зима, день и ночь» (*Берешит*, гл. 8, ст. 20-22).

Анализируя этот отрывок, наши Учителя рассматривают его, как клятву, данную Всевышним, в которой Он заверяет: как бы не повело себя в будущем человечество, Он больше не допустит того разрушения, которое принес на землю Потоп. На основании этого заключения Учителя составили специальное благословение, которое произносят, увидев радугу - естественное явление природы, которое по воле Всевышнего символизирует Его верность данной Им клятве. И звучит это благословение так: «Благословен Ты, Всевышний, Владыка вселенной, не забывающий союз (с Ноахом) и верный союзу Своему и выполняющий Свои обещания».

Когда мы видим в небе радугу, - объясняет **Авудраам** (раби Давид Авудраам, составитель одного из первых расширенных комментариев к *сидуру*, сборнику молитв; Испания, 14-й век), - мы знаем, что человечество совершает столько дурных поступков, что заслуживает уничтожения, и если это не происходит, то только благодаря клятве, которую Всевышний дал Ноаху.

Раши (раби Шломо бен Ицхак - величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), цитируя Мидраш, говорит, что из всех поколений людей, живущих после Ноаха, только два не нуждались в защите, предоставляемой этой клятвой.

Массовое уничтожение человечества во время Потопа, - сообщает **Рамбам** (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов *Мишнэ Тора*; Испания - Египет, 12 век), - не было «импульсивной реакцией» Творца на все проступки и беззакония, которые допускал человек. Потоп стал осуществлением закона Торы: когда зло в человечестве превышает его заслуги, закон Торы требует его немедленного истребления. Эта ситуация, когда зло в человечестве «перевешивает» хорошие дела, описана в конце главы *Берешит*: «И увидел Всевышний, что велико зло человека на земле, и что вся склонность мыслей сердца его - только зло во всякое время» (*Берешит*, гл. 6, ст. 5). Поэтому, - пишет Рамбам, - Всевышний уничтожил почти все человечество, согласно объектив-

ным требованиям законов Торы (Законы раскаяния, гл. 3, ст. 2).

Подводя итог сказанному, мы сталкиваемся с двумя концептуальными проблемами. Первая заключается в неизбежно возникающем у нас вопросе: неужели мир настолько порочен, что только семья Ноаха оказалась достойной жизни на этой земле? Неужели мы настолько нечувствительны, что не в состоянии оценить, до какой степени порочен этот мир? Но если мы и ответим на эти вопросы, немедленно возникает следующий. Законы Торы - вечны и не могут быть изменены или отменены. Если Потоп действительно был результатом действия объективных законов Торы, как нам отнестись к данной Всевышним клятве, «отменяющей» заведенный Им же порядок?

Чтобы все это понять, рассмотрим прежде, какие пороки привели к уничтожению человечества. Ежедневно, произнося текст утренней молитвы, мы благодарим Творца, по милости Своей возобновляющего Творение. Человечеству кажется, что мир - стабилен, но в наших молитвах мы говорим, что мир постоянно возобновляется Всевышним, что создание вселенной - это, не историческое событие, а продолжающийся процесс. Мы признаем, что феномен, придающий вселенной качество постоянства - **не «физическая величина», определяемая по Ньютонову закону инерции**, но - желание Творца продолжать процесс Сотворения мира.

Постоянство Воли, проявляемой Творцом - объяснимо. Поскольку, согласно Торе, Всевышний рационален, то, по-видимому, у Него есть веская причина для того, чтобы постоянно возобновлять вселенную. Эти рациональные соображения в пользу возобновления вселенной не меняются со временем. Непоколебимость Воли Творца обуславливает стабильность мира.

С точки зрения Торы, - пишет **Рамхаль** (Моше Хаим Луцато - один из крупнейших Учителей Торы, великий каббалист; Италия - *Эрец Исраэль*, 18-й век), - «этими рациональными соображениями» для воссоздания мира явилась потребность (желание) Всевышнего проявить Свое качество Милосердия по отношению ко всему, что Им создано (*Дерех а-Шем*, часть 1, гл. 2).

«Вот житие **Ноаха** - **Ноах** был человеком праведным и непорочным...»

Чтобы понять, что привело к Потопу, попытаемся рассматривать это явление не как акт разрушения, но как некое действие, которое привело к распространению по всей земле «океана Милосердия».

Раши (раби Шломо бен Ицхак - величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), в своем комментарии к книге **Берешит** (гл. 7, ст. 12), цитируя Мидраш, говорит, что начавшиеся дожди были, по сути, благословенными дождями. Если бы человечество раскаялось - даже после того, как начались дожди Потопа - их воды принесли бы на землю благословение, а не разрушение.

Рассмотрим ситуацию на простом примере.

Допустим, мы наливаем воду в стакан из бутылки. Если стакан не вмещает ее содержимое, а мы не остановимся, вода в какой-то момент начнет переливаться через край. Если бутылка достаточно большая, а стакан маленький, ситуация будет напоминать Потоп. Вода будет переливаться через край, пока не затопит поверхность, на которой стоит стакан (в случае с Потопом - пока не затопит всю землю).

Теперь представим, что в бутылке - не вода, а - энергия, необходимая для возобновления мира. Для того, чтобы мир мог существовать, необходимо, чтобы Всевышний постоянно снабжал его энергией возобновления. Чтобы понять, что же произошло во время Потопа, нужно представить, что роль человечества в системе жизнеобеспечения Творения - регулировать процесс приема этой энергии. То есть на людях лежит ответственность за «содержание стакана», чтобы он мог вмещать в себя энергию возобновления, изливаемую Всевышним из «бутылки» в наш мир, не позволяя ей переливаться через край. Ведь именно человек, как сообщает еврейская традиция, и есть тот сосуд, куда льется целительная энергия Творца, именно ему, человеку, предназначается Щедрость Всевышнего.

Если человек, получая энергию от Творца, занимает правильную позицию, он насладится всеми благами, которые наш мир может ему предложить. Но если человек допустит, чтобы поток энергии перелился через край, энергия затопит мир и человека.

Но что такое - «правильная позиция»? Как реально представить себе способность человека **«сделать стакан»**, в котором удерживается энергия возобновления?

Ответив на эти вопросы, мы сумеем понять смысл ситуаций:

- когда человек удерживает энергию возобновления;
- когда он позволяет этой энергии течь через край.

Но прежде отметим, что в деле сохранения и распространения энергии Творца важен каждый человек. Талмуд (трактат **Санъедрин**, лист 37) напоминает, что человек был создан в единственном числе (вначале Творец создал Адама - единственного человека на земле), в то время

как другие формы жизни создавались как виды. И в этом прочитывается намек на уникальность человеческой личности, на то, что каждый человек содержит в себе целый мир. Всевышний рассматривает убийство человека как разрушение мира, а спасение единственной человеческой жизни - как сохранение мира... Поэтому каждый из нас может сказать: «Ради меня был создан мир».

Этот отрывок из Талмуда подразумевает также, что энергия Всевышнего, попадая в душу человека, обретает форму, которая трансформируется в способность человека воспроизводить себе подобных. Поскольку весь мир был создан для одного человека и сохранение одной жизни равноценно сохранению целого мира, рождение нового человека равносильно поступлению порции энергии Творца.

Теперь вернемся к нашей метафоре, и получится, что «стакан», вмещающий энергию возобновления, должен вместить в себя поток, необходимый для воспроизведения потомства. Реально это находит выражение в романтических отношениях между мужчиной и женщиной...

Однако для формирования духовно единого народа сексуальных отношений, приводящих к зачатию, явно недостаточно. Человек, появившийся на свет, нуждается в эмоциональном развитии, в соответствующем воспитании. Его необходимо снабдить огромным объемом информации, определенной шкалой моральных ценностей. Процесс воспитания (духовного развития) человека занимает много лет. Согласно еврейской традиции, человек достигает относительной зрелости где-то в двадцать и более лет. Очевидно: чтобы иметь возможность посвятить себя воспитанию детей все эти долгие годы, супружеская пара должна быть соединена очень прочными духовными узами. Эта скрепляющая связь, цементирующая брачный союз, и есть романтические отношения, возникающие и развивающиеся между мужчиной и женщиной. И, поскольку энергия, поступающая от Творца, имеет свое выражение в способности людей создавать себе подобных, мы, возвращаясь к нашей метафоре, можем сказать, что **«стакан», где накапливается энергия возобновления** - это



романтическая связь между мужчиной и женщиной.

В Мидрашах, а также в раввинской литературе, подчеркивается, что Потоп явился, прежде всего, результатом нарушения основополагающей заповеди Торы - «плодитесь и размножайтесь». Ибо очень многие люди поколения Потопа, которое исчезло с лица земли, игнорируя законы Творца, вступали в запрещенные интимные контакты.

Но неужели нарушения правил, регламентирующих сексуальные отношения, настолько фатальны, что могут стать причиной уничтожения людей?

На первый взгляд, это может показаться «жестокостью», или, по меньшей мере - «преувеличением». Чтобы понять, в чем - тяжесть таких нарушений, нам снова придется воспользоваться нашей метафорой со «стаканом».

Всевышний запрограммировал в людях, вступающих в сексуальные отношения, особое наслаждение, которое ассоциируется с созданием новой жизни. Эти отношения обеспечивают мужчине и женщине эмоциональной связью, необходимой для того, чтобы они могли произвести на свет и вскормить новую жизнь. Если человек стремится лишь к удовольствию, к удовлетворению своих инстинктов, не ориентируясь при этом на создание новой жизни, это ничто иное, как духовное извращение. Наши Учителя ассоциируют Потоп с сексуальными извращениями и подчеркивают: люди поколения Потопа использовали романтические (сексуальные) отношения исключительно для получения физического (и психологического) наслаждения. Отсутствие стремления к продолжению рода распространилось и на социальную сферу. Люди поколения Потопа считали: чем меньше численность населения в мире, тем больше ресурсов, богатств, а, значит, и удовольствий, приходится на каждого человека.

Поскольку романтические (сексуальные) отношения абстрагировались от идеи воспроизведения и взращивания потомства, человечество утратило ощущение границ, отделяющих разрешенные сексуальные отношения от запрещенных. В самом деле. Если интимные отношения служат лишь для получения удовольствия, **исчезает и основной мотив** для исполнения заповедей, обуславливающих связь между мужчиной и женщиной, не состоящих в близком род-

стве. Все кажется дозволенным.

Если отношения между мужчиной и женщиной отделены от идеи воспроизведения потомства, энергия Творца, содержащаяся в романтической связи, изливается «напрасно» и «бесконтрольно»...

Современное общество, надо сказать, напоминает поколение Потопа, особенно - в тенденциях, касающихся сферы сексуальных отношений. Люди озабочены неизбежным снижением уровня жизни, связанным с большим количеством детей в семье. В современном обществе люди не торопятся вступать в брак. Мать, имеющая троих детей, считается «многодетной». Все это приводит к распространению сексуальных извращений. Сексуальные пристрастия отдельных индивидуумов становятся «делом вкуса» и выводятся за пределы понятий о морали.

Талмуд (трактат **Сангедрин**, лист 108) сообщает, завершающим «штрихом» для вынесения приговора предпотопному поколению было воровство. Дело в том, что люди того периода полностью игнорировали право на собственность и, не мучаясь сомнениями, пользовались всем, что попадало под руку.

Но как воровство связано с сексуальными нарушениями?

Тот, кто получает удовольствия от мира, не сказав **браху** (благословение), - говорит **раби Ханина** (великий Учитель Талмуда в *Эрец Исраэль*, 3-й век), - крадет у Всевышнего и у народа Израиля (Талмуд, трактат **Берахот**, лист 35). Ибо всякое удовольствие нашего мира - это благословение Творца. И, прежде чем воспользоваться дарованными Им благами, надо испросить на это разрешение, то есть - произнести **браху**.

Произнесение благословения можно сравнить с созданием сосуда, куда **Всевышний может «отправить» Свое благословение**. Получение удовольствия без благословения равнозначно воровству, потому что в этом случае оказывается, что у Всевышнего нет сосуда, куда Он мог бы «поместить» Свое благословение.

Если счастье и радость, приносимые романтическими отношениями, завершаются рождением новой жизни, это в духовном плане эквивалентно произнесению благословения. Ведь вступая в отношения, чтобы произвести на свет ребенка, супруги выражают веру в то, что Всевышний - источник радости жизни. Та же вера содержится и во всех наших благословениях. Если люди вступают в связь, подчиняясь законам Творца, удовольствие, которое они от этого испытывают, превращается в источник Божественного благословения.

Весьма распространенная ныне идея, что уровень жизни общества с ростом населения падает, в действительности - заблуждение. С ростом населения он, наоборот - поднимается. Всевышний может бесконечно увеличивать поток энергии, посылаемой Им в наш мир. И чем больше людей принимает эту энергию, тем выше уровень Божественного благословения, что выражается в том, что в мире увеличивается жизненная сила, и люди живут счастливее и радостнее.

Но если человек вступает в интимные отношения только ради удовольствия, он останавливает приток Небесной энергии. Он уничтожает жизнь действиями, предназначенными для ее продолжения. Это и есть самая серьезная, самая тяжелая форма воровства, потому что в данном случае тот, кто преступает закон, крадет не только у других людей, но и - у Всевышнего, лишая человека счастья, которое дается усилением потока Божественного благословения, лишая Всевышнего

возможности проявлять Свой атрибут Милосердия. Это - грех, который в период Потопа привел человечество к гибели

Но как же с клятвой Творца? Почему те же формы воровства не могут автоматически привести мир к тем же последствия? Как приношения, осуществленные Ноахом, **изменили положение вещей?**..

Чтобы оценить значимость приношений, нам следует понять суть проявления Всевышнего, которое на иврите называется - *Шехина* (ощущение Божественного присутствия).

Еврейская традиция объясняет, что душа человека имеет несколько «уровней» (см. на сайте, к примеру, **обзор недельной главы Ваикра**, четвертый годовой цикл, а также **обзор недельной главы Азину**, второй годовой цикл). Тот уровень, который на иврите мы называем - *нешама*, находится в высоких духовных мирах, в сфере *Ацилут*. Все еврейские души, когда-либо посланные на землю, соединенные вместе, представляют собой *Кнессет Израэль*, что в буквальном переводе означает - «община Израиля». Они также называются *Шехиной* - словом, которое представляет одно из имен Всевышнего.

Бывают моменты, когда коллективная душа еврейского народа представляет собой часть самого Всевышнего, когда она еще не отделилась от Него. С точки зрения человека, эта коллективная душа называется - *Кнессет Израэль*, с точки зрения Всевышнего, это - *Шехина*, то есть - часть Его Самого.

Когда появился Адам, *Шехина* сошла в наш мир. Когда Адам ослушался Творца и совершил ошибку, *Шехина* покинула его. Но вот появился Ноах и вновь привел *Шехину* на землю.

Поклоение Ноаха своими проступками снова изгнало *Шехину*. Но появился Авраам и опять вернул ее на землю. Но люди Сдома снова изгнали *Шехину* из нашего мира...

Наши Учителя объясняют значение приношения, осуществленного Ноахом.

На иврите «приношение» - *корбан*. Это слово переводится глаголом - «приблизить». То есть приношение животных - символический акт, олицетворяющий **желание человека соединиться с коллективной душой, с Шехиной**. Приношение Ноаха символизировало его желание как индивидуума со-

единиться с *Кнессет Израэль*, с коллективной душой общины Израиля, которая, в свою очередь, соединена с *Шехиной*.

Итак, с помощью приношения, душа Ноаха сформировала связь с *Шехиной*.

Только в том случае, когда *Шехина* и *нешама* человека разъединены, перед миром возникает опасность Потопа или разрушения. Недостаточно прочная связь формирует разрыв между Всевышним и Его вселенной. Небесная энергия возобновления продолжает поступать в душу человека. Но, если человек уже не является «сосудом», который способен правильно принять эту энергию, ему грозит «затопление».

Если же *Шехина* находится в нашем мире, с человеком, если *нешама* человека связана с *Шехиной*, «бутыль» Всевышнего и «стакан» (душа человека), куда поступает Небесная энергия, образуют единую сущность. Тогда нет и разрыва между Дающим энергию и получателем. *Нешама* человека, *Кнессет Израэль* и *Шехина* представляют собой единое целое, и все Творение пребывает в состоянии идеальной гармонии.

Когда человек возвращает свою душу (сосуд) к своему источнику, возвращает тот самый сосуд, которым его снабдил Всевышний, чтобы он мог вместить Его энергию, Творец, вместо того, чтобы изливать энергию на землю, Сам приходит в наш мир в виде *Шехины*, соединяясь с душой человека. Тогда невозможно отделить Дающего от получателя, они - одно целое. Именно об этом и сказано в Торе: «И обонял Всевышний благоухание приятное...» (***Берешит***, гл. 8, ст. 21).

Описанный Рамбамом закон Торы о влиянии соотношения зла в человеке с его заслугами (см. выше) - вечен и продолжает действовать. Если *Шехина* покидает наш мир, человечество с большой вероятностью может погибнуть. Наш сосуд все еще находится не в достаточно правильной позиции, чтобы воспринимать поток льющейся в него Небесной энергии. Этот поток все еще может затопить нас. Но пока *Шехина* с нами, «бутыль» Всевышнего не отделяется от «сосуда» наших душ.

Сегодня у нас нет Храма, а, значит - и возможности приблизиться к *Шехине* с помощью приношений (которые осуществляются только в Храме). Но у нас есть для этого иной метод - молитва. Ежедневные молитвы установлены нашими Учителями вместо приношений. Мир, пребывая под угрозой Потопа, нуждается в наших молитвах. **Ибо только молитвами можно удерживать Шехину в нашем мире, и лишь Шехина способна оградить мир от нового Потопа...**

Автор текста раввин Носон Вайс

ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

Приехали в Израиль и ощущаем духовную деградацию...

Скажу сперва, что всегда с большим уважением и доверием отношусь к вашим ответам и урокам. Часто их читаю и слушаю. Считаю очень полезными, конкретно, для меня.

Чуть более года, как мы (я, жена и дочь) сделали алию в Святую Землю, в Иерусалим. И сразу же перейду к проблеме, что то, что мы сейчас переживаем - какая-то полнейшая, системная деградация. Глубочайшее разочарование в Израиле и сожаление о возможно не правильно принятом решении ехать сюда.

Понимаете, речь даже не идет о дороговизне, о невозможности ку-

пить квартиру, тяжёлой работе, нет. Речь идет о тяжёлой духовной деградации, которая наблюдается, притом у всех.

НЕТ, мы по-прежнему соблюдаем и Шаббат, и Кашрут, и чистоту семейной жизни... Но более нет удовлетворения, а вместо этого, вполне осязаемое переживание бессмысленности всего.

Как мне кажется, источники этого лежат в происходящем здесь, на Святой Земле... В том, как мы все себя ведем и относимся к друг другу.

Что я наблюдал сам: нет возможности устроить ребенка в религиозную школу (если ты оле из стран СНГ), даже с кучей писем от раввинов из страны рождения.

А если кто-то (в частности, наши друзья) и устраивает сына в хорошую школу, то ребенок переживает прям-таки расистские преследования и унижения не только со стороны детей и их родителей, но и со стороны педагогического коллектива.

На улицах сегрегация и дифференциация по языку и стране происхождения. Религиозные, глубоко соблюдающие люди врут, обманывают, не выполняют своих обязательств.

Мне так и не получилось найти хевруту (коллега для совместной учебы), здесь, в Иерусалиме, я учусь с человеком из Нью-Йорка.

Банальная циничность и жадность окружает со всех сторон, особенно в религиозной среде, ну и практически полная деморализованность и беспринципность в светской.

Здесь, в Израиле, на Святой Земле, я столкнулся в первый раз жизни с антисемитизмом. Какая-то гнетущая и беспощадная бессмысленность происходящего.

Я не говорю, что нет или не было ничего хорошего. Конечно, было. Но в целом, в сумме, ощущение неприятное.

Ведь там, в чужих странах, мы гордились тем, что принадлежим к Избранному народу. Мы рады встретить своих, рады помочь. Мы, в частности, наша семья, мы были счастливы соблюдать Заповеди, быть строгими в этом, учиться, даже тяжело и много работая.

А здесь, ну полный крах. Бывает, что думается, может быть, все мы, здесь и везде, и совсем и неизбранный народ совершенно...

Надеюсь, я смог передать, то гнетуще-нарастающее чувство неудовлетворения, что постигло нас. Рав, скажите, как справиться, как жить?

Может уехать? Может опять в США или Европу?

Очень жду вашего совета.

**Микаэль
Иерусалим, Израиль**

Попытаемся вместе объективно, насколько это возможно, рассмотреть ситуацию, в которой оказались Вы и Ваша семья.

Оставим в стороне те или иные материальные трудности, которые Вы упоминаете вскользь. Хотя, наверное, не стоит их не учитывать. Общая неустроенность, с которой сталкиваются многие репатрианты в первые годы жизни в Израиле, так или иначе — влияет на душевный настрой и добавляет к восприятию окружающей действительности

темные краски.

В своем письме решающее значение Вы придаете духовной стороне переезда в Израиль, и это, безусловно — правильно. Ведь потеря смысла, глубокое разочарование в жизни здесь (как раз это Вы и переживаете на данном этапе), действительно, может полностью лишить мотивации и стремления влиться в новое общество. Вплоть до желания, как Вы и пишете, покинуть страну.

Вы и Ваша семья чуть более года назад переехали в новую страну на постоянное место жительства. Полагаю, Вы согласитесь с тем, что даже незначительное изменение в месте проживания (например — переезд в соседний район того же города) по определению сопряжено с теми или иными трудностями. Тем более — речь идет о переезде в другую страну.

Не исключено, что Вам нужно свыкнуться с мыслью, что Ваша жизнь в Израиле не может, и не могла быть, естественным продолжением той жизни, к которой Вы привыкли в России. И причины этому могут быть самые разнообразные — иное общество, живущее своими проблемами, иная ментальность (в Израиле, например, довольно сильно ощущается Восток, со свойственной ему культурой поведения и быта) и т.д.

Там, в России, Вы, скорее всего, воспринимали Израиль сквозь призму святости. Вам казалось, что здесь Вы без труда сможете реализовать Ваши самые высокие мечты и побуждения. Что для религиозного еврея, стремящегося соблюдать законы Всевышнего, может быть прекрасней жизни на Святой Земле, да еще — и в духовном эпицентре Земли, Иерусалиме?

Но приехав — Вы увидели новую страну в очень неприглядном свете.

Отмечу, что в письме собственные личные наблюдения Вы преподносите, как единственно правильный взгляд на израильское общество и на религиозных евреев, в частности. Но так ли это?

Прежде всего, надо учесть, что Вы, приехав сюда, попали в определенную социальную среду. Да и времени проживания в Израиле (с Ваших же слов, это — чуть больше года) — совершенно недостаточно, чтобы составить себе более верное представление о стране.

Вы, например, пишете об огорчающей Вас сегрегации и дифференциации по языку и

стране происхождения. Но слышали ли Вы о теории «правильного котла», применение которой в Израиле лишило сотни тысяч новых репатриантов, приехавших в Израиль несколько десятилетий назад, права на самобытность, на сохранение своей традиции и языка, как это произошло с евреями, приехавшими из восточных стран?

Кроме того, со временем Вы, полагаю, убедитесь, что евреи, несмотря на различия, проявляют высшее единство и равнодушие друг к другу, что особенно заметно в трудные времена.

Вы заметили в религиозной среде «банальную циничность и жадность». И тут можно лишь сожалеть, что такое произошло. Но известно ли Вам, что Израиль занимает одно из первых мест в мире по количеству общественных организаций взаимопомощи. Причем, это — благодаря именно религиозным евреям, для которых помощь другим и регулярные пожертвования бедным и нуждающимся — норма жизни.

Что касается сложностей поступления в религиозную школу, с которыми сталкиваются родители, репатрировавшиеся из России — следует заметить, что отношение к *олим* из СНГ не было бы столь предвзятым, если бы сами репатрианты демонстрировали богобоязненность и истинное уважение к соблюдению традиций нашего народа. Что, к сожалению, часто бывает не так. В этом плане Ваша семья выглядит — приятным исключением.

Привожу эти примеры для того, чтобы показать, что реальность — сложнее, чем это может показаться на первый взгляд. Более того, они, эти примеры, конечно же, не отменяют неприятные проявления, которые Вам приходится наблюдать. Они — тоже часть нашей реальности. И всем нам придется немало потрудиться, чтобы исправить это и улучшить нашу жизнь.

Наши Учителя наставляют, что право жить на этой земле — не дается еврею «автоматически». Оно зарабатывается **тяжелейшим трудом** — и физическим, и духовным.

Написано в Талмуде (трактат **Берахот**): «*Эрец Исраэль никнит бэ-исуриим*», что в переводе означает — «Земля Израиля приобретается страданием».

Эта фраза напоминает нам, что без огромных усилий, **граничащих со страданием**, невозможно сделать эту землю по-настоящему нашей. Одна из причин этому — осознание, что то, что достигается с легкостью, не принадлежит нам, и не ценится нами по достоинству. Более того, там же, в том же трактате Талмуда мы находим указание, призывающее нас относиться к посылаемым нам испытаниям — с любовью.

Кроме того, не забывайте, что Вы приехали — **домой**. А дома — могут быть сложности в отношениях между членами семьи, несовпадения характеров, беспорядок, неприятное соседство. И если ты понимаешь, что приехал домой (а дом — это место, где волей-неволей приходится справляться с любыми трудностями, хотя бы просто потому, что это **твой** дом) — ты найдёшь в себе силы все это преодолеть.

Да, евреи — разные (не говоря уже о том, что в Израиле живет немало и неевреев). И так это было — всегда. Но в корне у всех нас есть много общего — Тора и *Эрец Исраэль*. А главное, что это — наш дом, единственное место, где может и должен жить еврей.

Можно посмотреть на ситуацию и с более глобальных позиций.

Наши Учителя разъясняют, что мы живем — в неисправленном мире. И в нем нам многого недостает — уровня единства, любви, справедливости,

порядка, чистоты, честности. Но именно для этого, для исправления, мы, народ Израиля, и посланы в этот мир. И каждый человек (в том числе, и Вы) ценится по вкладу в общее дело.

Вы, полагаю, понимаете, что «качество» видения мира зависит, от нашей точки зрения.

Учителя наставляют, чтобы мы по-доброму воспринимали мир. И, в частности — выстраивали суждение о каждом еврею, взяв за основу принцип «*каф зехут*». То есть — концентрируясь на его хороших чертах, стараясь не замечать другие. Это, как очевидно — совсем непросто.

Возможно, Вам помогут слова великого раби Леви-Ицхака из Бердичева о том, что даже если евреи не выполняют Волю Творца — они все равно остаются удивительным, возвышенным народом.

Дам Вам и практический совет.

Приложите усилия к тому, чтобы найти свое место в израильском обществе — свою общину, группу людей, с которыми вам будет комфортно. Теплые дружеские связи укрепят Вас и Вашу семью, и обеспечат поддержку в самых разных жизненных ситуациях.

Мне кажется, что наиболее правильной позицией была бы для Вас максимальная скромность и понимание, что никто ничего Вам не должен.

Задумайтесь над тем, что Вы можете дать еврейскому народу и Израилу (отдавая, мы привязываемся к тому, во что вкладываем усилия, начинаем больше это ценить), и постарайтесь наполнить свой разум, сердце и душу мудростью и терпением.

Судя по содержанию Вашего письма, у Вашей семьи есть потенциал, который позволит справиться с трудностями.

А вот, о переезде в другую страну думать Вам, на мой взгляд — не следует. Такие мысли — путь не к росту и созиданию, но — к разрушению.

Автор текста Михаэль Бергман

Примечание редактора раздела:

Хотя Ваше письмо, содержащее серьезные, глубокие вопросы было адресовано мне, я после долгих раздумий решил попросить коллегу написать Вам ответ. Ибо

у меня это письмо вызвало слишком много эмоций, что не всегда помогает составить выверенный, сбалансированный текст.

Предлагаю, не торопясь, обдумать этот ответ и попытаться какое-то время «пожить с ним». Потом, если у Вас появится желание — напишите, что Вы думаете и чувствуете.

Попутно отмечу, что не сразу взялся за организацию ответа на Ваше письмо — не «просто так». За истекшее время я провел, так сказать, целенаправленный опрос, пообщавшись с немалым количеством людей, которые приехали в Израиль в последние лет пять. Кто-то из них, кстати сказать, и в СНГ и в Израиле на первом этапе прошел путь, схожий с Вашим.

Некоторые (меньшинство) испытывали чувства, подобные тем, которые Вы описали в своем письме. Однако у большинства было более светлое настроение.

При этом практически у всех, после нескольких лет жизни в Израиле, взгляд на реальность на Святой Земле — изменился, стал более конструктивным, а в целом — таким, который и должен был быть.

Понятно, что каждый человек — отдельный мир. Но все же...

Подумайте и над этим...

Элиягу Эссас

В шаббат можно загружать в посудомоечную машину грязные тарелки?
Уважаемый Рав Элиягу!

Можно ли в шаббат загружать в посудомоечную машину грязные тарелки?

*Алла
Тверия, Израиль*

Если человек всегда закладывает в посудомоечную машину грязную (желательно очищенную от явных остатков пищи) посуду, и только потом, быть может, к примеру, через несколько часов или дольше, включает ее — можно загружать посуду в машину и в субботу, после трапезы (понятно, надеюсь, что включают ее только после окончания *шаббата*).

Дело тут в том, помимо прочего, что, если он, как правило, уложив посуду в машину, включает ее, допустим, через день или два — такое действие в субботу не будет свидетельствовать, что он строит в этот день какие-то планы.

Иная ситуация — если в будни человек так не поступает. То есть — обычно включает машину сразу же после ее загрузки. В таком случае в субботу укладывать немытую посуду в машину ему нельзя. И не потому, что в субботу нельзя включать бытовую технику (это — само собой разумеется), но — потому, что закладывая посуду в машину в *шаббат*, он, по сути, демонстрирует, что он в субботу ведет подготовку к чему-то, чем он будет заниматься после субботы.

В расширение темы, отмечу, что в субботу нельзя совершать не только действия, которые входят в список запрещенных в субботу работ, но — даже планировать и обсуждать что-либо, что человек собирается осуществить после субботы и в последующие будние дни.

То есть говорить, например — «вот закончится суббота, и я поеду кого-то навестить, в магазин что-то купить и т.п.» — тоже нельзя.

Подробнее об этом — см. на сайте, к примеру, в ответе [«О чем речь в запрете на разговоры на «не субботные» темы?»](#).

Точно так же — нельзя и в *йом тов* (праздничный день, обозначенный в Торе) готовиться к чему-то, что человек собирается сделать после праздника. Более того — даже когда праздник отмечается два дня (как это бывает вне Израиля, например, в Шавуот или в первый день Песаха и Суккота или в Израиле и в других странах — в Рош ha-Шана), в первый день *йом това* нельзя ничего делать для второго праздничного дня. Например, ближе к концу первого праздничного дня — нельзя вынимать продукты из холодильника, чтобы они не были слишком холодными на вечерней трапезе второго дня.

Привожу этот пример, потому что в самом действии, когда продукты вынимают из холодильника — казалось бы, нет ничего запрещенного. И запрещено это в праздник только потому, что такое действие означает подготовку к следующему дню (даже если этот следующий день — тоже праздничный).

Автор текста Элиягу Эссас

Зачем снова и снова читать главу Берешит?
Уважаемый Раввин!

Вот, начали снова читать главу Берешит. О Сотворении мира.

Зачем читать ее снова и снова? Что нового мы поймем в этой главе сегодня, чего не понимали или не знали в прошлом году?

Спасибо заранее и за ответ и за время, потраченное на его подготовку.

Антон К.

*Антон Красный
Эйлат, Израиль*

Действительно, каждый год после праздника Симхат Тора мы вновь начинаем читать по субботам Свиток Торы (недельные главы). Так, чтобы завершить цикл чтения всех недельных глав к празднику Симхат Тора в следующем году.

Кроме субботнего прослушивания этого чтения в синагоге, каждый еврей, разумеется, должен изучать соответствующую недельную главу в течение всей недели. И очень часто многие в процессе своей учебы

— каждый год изучают те или иные, новые комментарии к этой главе.

Но рассмотрим, к примеру, случай, когда человек и в новом году изучает Тору с текстами тех же комментариев, что и в прошлом году. То есть текст Торы, как понятно — тот же, и комментарии — те же.

И тогда релевантен, пожалуй, Ваш вопрос — что нового узнает и поймет тот человек?

Отвечу на него пока так: если даже и в такой ситуации ничего нового он не узнает и не поймет — ему есть от чего встревожиться. Ведь это свидетельствует о некоей духовной катастрофе.

Судите сами. Прошел год. Человек в течение этого времени должен был, казалось бы, чему-то научиться. В процессе учебы он, несомненно, над чем-то размышлял (подразумеваю, конечно же, размышления над текстами Торы и других наших книг). И вот, он снова открывает недельную главу **Берешит** (это, как очевидно, имеет отношение к любой недельной главе Торы), и ничего нового в ней не находит. А ведь Тора, как сказано в Талмуде — глубже и шире океана.

И возникает закономерный, зеркально противоположный Вашему, вопрос: как можно прожить год, и не расширить, не углубить свое понимание мира, что, соответственно — закладывает фундамент для более глубокого понимания текстов Торы?

Проблема, которая обеспокоила Вас, может возникать в основном только у начинающих. Да и то, лишь в том случае, если они относятся к Торе, как (прах на наши уста!) к «сборнику рассказов».

Ибо на самом-то деле главная проблема совсем в другом. Не в поиске чего-то нового в Торе, но — в острой нехватке времени на освоение того, что человек планировал освоить за год.

И не имеет значение, сколько времени ты посвящаешь изучению Торы — 3 часа в день или, допустим, 13. Времени — всегда недостаточно.

И это — не «лозунг». Это — попытка выразить ощущение, которое ты реально испытываешь.

Наш великий Учитель Гилель (выдающийся Учитель Мишны, 1-й век) сказал в мишне (трактат **Пиркей Авот**, гл.1): «Кто не расши-

ряет знания в Торе — тот уменьшает их. Кто не учится (ежедневно) — достоин Небесной кары».

Так что, в том, что мы ежегодно заново читаем (то есть — изучаем) Тору — нет абсолютно ничего странного. Это — нормативный образ жизни еврея.

Автор текста Элиягу Эссас

Когда мы начинаем молиться о дожде?

Ничего не понимаю... В одном Сидуре написано, что начали молиться о дожде вчера (в праздник Симхат Тора), а в другом Сидуре - только еще через 2 недели.

Корнеев
Маалот, Израиль

Пологаю, что «первый» *Сидур* — это *Махзор* (специальный молитвенник, со всеми молитвами, которые читают в праздник) на праздник Суккот. И в нем указывается, что в день Шмини Ацерет (в Израиле в тот же день — и праздник Симхат Тора) во втором благословении праздничного варианта молитвы **Шемоне Эсре**, начинают произносить слова — *машив ха-руах у-морид ха-гешем* (как вариант — *гашем*). Что в переводе означает, что Всевышний — «концентрирует ветер и посылает дождь».

Другой *Сидур*, о котором Вы пишете — обычный. В нем дается текст будничного варианта молитвы **Шемоне Эсре**, когда произносят все благословения. И вот в 9-м благословении (его не читают в субботу и праздники) появляются слова — «Благослови росой и дождем».

Это благословение в Израиле начинают читать через 2 недели после Шмини Ацерет/Симхат Тора.

Отмечу попутно, что вне Израиля измененный текст девятого благословения начинают читать с 4-го или 5-го декабря.

В Израиле начало чтения просьбы о дожде (в девятом благословении **Шемоне Эсре**) связано с тем, что в течение двух недель после окончания Суккота в Иерусалиме оставалось много «гостей» со всего Израиля, которые собираются в Иерусалиме, чтобы отметить здесь праздник. И они еще в течение нескольких дней продолжали праздновать его в кругу друзей (во времена Храма еще и — осуществляли приношения). А потом постепенно расходились и разъезжались по домам.

Поэтому наши Учителя постановили, что на завершение всего этого праздника и на возвращение домой требуется две недели. И в это время — не следует обращаться к Небу с просьбой о дождях.

Возникает вопрос: почему мы во втором благословении, которое читают и в будни, и в субботу, и в праздники начали и продолжаем просить о дожде (*машив ха-руах у-морид ха-гешем*)?

Дело в том, что первые три благословения молитвы **Шемоне Эсре** раскрывают нам качества, которые Всевышний проявляет в мире. Среди них Его свойство — летом на Земле Израиля давать росу, а зимой — дождь. Поэтому слова эти выражают не просьбу, но — наше осознание, Кто Он и как Он проявляет себя в мире.

А вот следующие благословения, начиная с четвертого и по шестнадцатое, включительно — это уже наши просьбы. Поэтому мы, согласно установлению Учителей, и начинаем просить о дожде только через две недели после праздников.

И в заключение добавлю, что в сефардском *Сидуре* девятое благословение отличается от летнего варианта не только вставкой — «Благослови росой и дождем», но и весь текст этого благословения немного меняется.

Автор текста Элиягу Эссас

КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

В наши дни нелегко устроиться на работу. И уж если появляется шанс...

Каждому ясно, что во время специального интервью работодателю нужно понравиться. Но стоит ли ради этого поступаться принципами или умалчивать о том, что, предположительно, не придется ему по душе?..

КАК ПРЕДСТАВИТЬСЯ РАБОТОДАТЕЛЮ

Ашер Меир

Представим себе такую, вполне типичную ситуацию. Человек хочет стать сотрудником учреждения, по условиям деятельности которого довольно часто возникает необходимость работать в конце недели. Однако соискатель вакантной должности соблюдает еврейские традиции и, естественно — шаббат. Этот факт при подобных обстоятельствах может сразу же исключить его из числа претендентов. Но он знает, что с его специальностью вариантов хорошей работы немного, и решает попытаться “убедить” потенциального работодателя в том, что он — подходящая кандидатура. И тут возникает вопрос: **как вести себя на интервью** — скрыть свою религиозность или же сказать все как есть? А если скрывать, то прийти на интервью нужно, получается, без кипы?..

Прежде всего, вероятно, необходимо, если есть такая возможность, выяснить “пристрастия” работодателя. На “еврейской улице” обычно циркулирует информация, кому из “боссов” кипа по душе, кому — нет.

И все же, независимо от содержания полученной информации, существует общее правило: потенциального работодателя следует поставить в известность, как минимум, о тех ограничениях, которые могут принципиально влиять на вашу возможность участвовать в реализации стоящих перед учреждением общих задач.

Практика показывает, что в большинстве случаев соблюдение шаббата не мешает людям со всей ответственностью и в полном объеме выполнять служебные обязанности. Даже когда речь идет о непрерывном, круглосуточном производственном процессе. Ведь тогда устанавливаются рабочие смены, и руководители групп могут составлять гибкие, удобные для всех сотрудников графики.

Другое дело — если у человека есть опасения, что потенциальный работодатель относится ко всем религиозным людям с определенной предвзятостью. В такой ситуации, вероятно, стоит осторожно скрыть от него этот факт.

Что в данном контексте означает понятие — “предвзятость”?

К примеру, американский закон требует, чтобы каждый работодатель (в разумных пределах, конечно) учитывал религиозные убеждения сотрудников, а при приеме на работу это не должно для него быть критерием, определяющим, насколько претендент на вакантную

должность подходит для того, чтобы ее занять. Но есть в этом законе и примечание: “...если эти религиозные убеждения не создают чрезмерные неудобства и трудности”. Иными словами, американцы законом защищены от предвзятости “начальников”, юридические правила в значительной степени обеспечивают объективность их подхода к набору новых служащих и созданию конкретных условий труда.

В описанной нами ситуации крайне важно знать, как строится рабочая неделя в учреждении, куда человек стремится попасть. А затем — всесторонне проанализировать обстоятельства.

Выделим вопрос: создает ли соблюдение шаббата потенциальным сотрудником в данном конкретном случае “чрезмерные неудобства и трудности” для работодателя?

Ответить на него не так просто, как кажется. Тут могут быть и “подводные камни”, разглядеть которые, не погрузившись в рабочую среду, достаточно трудно. Допустим, религиозный еврей попадает в небольшой коллектив, который выполняет срочный заказ. И вот в пятницу, когда работа в самом разгаре и все полагают, что придется трудиться не только до позднего вечера, но и в субботу, новый сотрудник исчезает в середине дня и — до воскресенья. Легко предположить, что его коллеги будут возмущены. Не потому, что он не справляется с порученной ему частью задания, а потому, в основном, что он не проявляет, на их взгляд, должную “солидарность”. Это может стать причиной возникновения в коллективе нездоровой атмосферы.

Однако, допустим, что, претендуя на вакантную должность, специалист проанализировал “исходные данные” и пришел к выводу, что соблюдение им еврейской традиции не заставит работодателя испытывать “чрезмерные неудобства и трудности”. В таком случае этот специалист во время интервью должен сделать все возможное, чтобы не позволить потенциальному “боссу” пренебречь его профессионализмом и квалификацией.

В США работодатель, беседуя с претендентами, может вообще не спросить о религиозной принадлежности. Но если такой вопрос задается — обманывать не принято. В крайнем случае, позволительно объяснить ему, что вы предпочитаете не обсуждать на работе свои религиозные убеждения.

Период, когда человек получил положительный ответ, но еще не приступил к исполнению обязанностей, требует осторожности. Работодатель в этот момент уверен, что нашел того, кто был ему нужен. Если появилось ощущение, что он готов принять и некие особенности нового сотрудника — самое время «открыть карты». Скорее всего, он не захочет тут же расстаться с профессионалом, который подошел ему по всем остальным параметрам. Может, правда, случиться, что после такого откровенного разговора он изменит свое решение. Тогда, наверное, не будет сомнений, что он отказывается от услуг хорошего специалиста лишь по религиозным мотивам. А это уже — повод для возбуждения против него судебного иска. Впрочем, перед тем, как обратиться к адвокату, следует еще раз взвесить все известные обстоятельства, чтобы убедиться, что иных причин у него нет. Подчеркну, что **судебная система — не дубинка для запугивания** работодателя и существует для того, чтобы защищать права людей.

Вступая в переговоры с потенциальными работодателями, нельзя забывать и о себе. Каждому, кто претендует на определенное рабочее место, следует для начала прикинуть, насколько комфортно он будет чувствовать себя в атмосфере коллектива, членом которого он собирается стать. Если возникнут опасения, что здесь придется сменить кипу на «нейтральный» головной убор, может быть, стоит вообще отказаться от этого, пусть даже очень привлекательного, предложения.

Ашер Меир,

раввин, д-р психологии

Иерусалимский Центр деловой этики

ЖИВАЯ ТОРА

Как остаться честным человеком, когда вокруг обманщики? Как уберечься от невежества и насмешничества общества, которые унижают и втапывают достоинство человека и его благие помыслы? Ведь ничего так не ранит душу, как отверженность и неспособность найти «общий язык» с окружающими..

Недельная глава «Ноах» раскрывает сущностный мировоззренческий конфликт между личностью и обществом. «Ноах — праведный человек, был совершенным в своих поколениях, перед Б-гом ходил Ноах.

И родил Ноах трех сыновей: Шема, Хама и Йефета. И растлилась земля перед Б-гом, и наполнилась земля кривдой. И видел Б-г землю: и вот растлилась она, ибо растлила всякая плоть свой путь на земле» (Берешит 6;9).

Если мы проследим суть развития ситуации, то уже во второй главе Торы после «Берешит», в самом, буквально, начале жизни человечества, возникает проблема глобального ошибочного мировосприятия, которое невозможно было исправить. Настолько невозможно, что лишь тотальная «перезагрузка» всего мира привела к исправлению: В-вышний наслал всемирный потоп, в течение которого ковчег Ноаха был временной ниточкой от старого к новому.

В Талмуде (трактат «Сангедрин», лист 69 «б») говорится, что поколение потопа преступило все запреты, но их приговор не был скреплен печатью до тех пор, пока они не занялись грабежом (гЕзель). В Торе употреблено слово «хамас», но не «гезель». Почему? Потому что определение «хамас» включает в себя также кражи по мелочам, при которых даже невозможно обратиться в суд для восстановления справедливости.

Именно такой вид преступлений был распространен в поколении перед потопом. Например, продавец приносит на рынок корзину с плодами, а люди, сговорившись, подходят к нему по одному, якобы для того, чтобы прицениться и попробовать вкус плода. Продавец не возражает, потому как надеется, что кто-нибудь из них купит его товар. Но в конце концов, остается с пустой корзиной и спросить ему не с кого.

И этот «разбой» (хамас) совершался открыто, при свете белого дня, с общего согласия. Комментаторы поясняют, что разбой принял тотальный характер, и люди перестали видеть в нем зло, ведь «все воровали друг у друга». Ор а-хаим (Раби Хаим бар Моше Ибн Атар, автор знаменитого комментария «Ор а-хаим», Марокко — Израиль, 5456-5503 гг. (1696-1743) поясняет, что «воровали каждый, что мог, а если ситуация складывалась так, что невозможно было ограбить или украсть, они прибегали к мошенничеству и обману».

«Счастлив человек, который не ходил по совету злодеев, и на дорогах грешников не стоял и в собрании насмешников не сидел» (Тегилим, 1:1). Псалмы царя Давида начинаются с простой, казалось бы, на первый взгляд, мысли: не водись со зложеями, лицемерами и гордецами. А ведь общество состоит из отдельных людей, и ребенок не рождается злодеем. Откуда зло берется?

Если внимательно присмотреться к проявлениям поведения злодеев, то основа абсолютно у всех одна: гордыня. Она генерирует лицемерие, презрение, эгоизм, насмешничество — вообще, все негативные качества. В том числе — желание и умение переступить через ближнего ради собственных интересов.

Виленский Гаон говорит: «Основа жизненности человека — постоянное преодоление и исправление своих дурных качеств. И если человек этого не делает, то зачем он живет?». Таким образом, основная проблема человека не в присутствии отрицательных качеств характера, а в том, что он ничего не делает, чтобы их исправить.

В-вышний очень долго ждал хоть каких-либо знаков о том, что поколение Ноаха хочет исправиться. Однако все люди оказались безнадежно зараженными грехами идолопоклонства, разврата, кровопролития и грабежа. И если мы посмотрим и на ценности сегодняшнего мира, то явно найдем, что человечество не очень далеко ушло от поколения Ноаха. И реальная проблема современной цивилизации — это жизнь

для самого себя и гедонизм (стремление к наслаждениям) как центральная философия жизни.

Раби Элиягу Деслер предлагает свое объяснение причинам потопа покаяния Ноаха. Он приводит слова из книги «Зоар» о том, что «человек, совершающий грех или уклоняющийся от исполнения заповедей, - тем самым грабит Шехину», поскольку все, что мы называем «реальным миром», дано нам в качестве инструмента для служения В-вышнему, да будет Он благословен, и только ради этого все создано.

Но если мы начинаем использовать дарованный нам мир для своего удовольствия, не связанного со служением Творцу, и для своих целей, противоречащих Его воле, мы крадем у Святого, благословен Он, - и в этом грабеже и разбое заключался грех поколения потопа. А поскольку все человечество, кроме Ноаха и сыновей, забыло о своем предназначении, обратив все помыслы к удовольствиям этого мира и убожению тела, таким образом оно утратило право на существование и было истреблено, чтобы предоставить потомкам Ноаха возможность реализовать цель Творения.

Комментарий раби Деслера особенно заставляет задуматься и взглянуть на время, отпущенное нам Небесами, с точки зрения пользы для Творца. «Рибоно шель Олам, чем я могу тебе быть еще полезным?» - этот вопрос должен быть для нас центральным в нашей жизни, и он особенно приятен В-вышнему. Мы должны помнить о том, что Творец хочет и ждет от нас самореализации не только в карьере, но прежде всего, в Его Торе и добрых делах...

Давид Эльман

Иерусалим, Израиль

ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

По статистике, каждая женщина проводит на кухне солидную часть своей жизни. Надо постараться, чтобы в течение этого времени вы чувствовали себя максимально комфортно. Что для этого требуется?

Правильно! — сделать из кухни конфетку, место, где приятно находиться. Ежедневно уделяйте внимание чистоте на вашей кухне — и вскоре кухня станет для вас тем местом, которым вы будете гордиться. Чистота кухни характеризуется не только отсутствием в раковине грязной посуды, а на полу под ногами — крошек.

Зачем каждый день прибираться на кухне?

Причины понятны, но все-таки еще раз перечислю: Кухня является «сердцем» дома, на ней вы собираетесь всей семьей, туда же приглашаете гостей. Да и между приемами пищи на кухню частенько кто-нибудь заходит: туда — сюда — к холодильнику. Поэтому грязь/пыль/мусор появляются быстрее. На кухне происходит приготовление пищи.

Это влечет за собой мусор: тут разлилось, там просыпалось... Последствия этих микро-происшествий легче убрать сразу, чем потом оттирать высохшие пятна. Кухня — зона с повышенными санитарными требованиями (думаю, это всем понятно).

Бактерии, микробы и всякие далеко не полезные микроорганизмы просто обожают размножаться на кухне! Необходимо не давать им такой возможности, чтобы не обезопасить всех членов семьи от воз-

можного распространения различных заболеваний. Ну и напоследок повторюсь: вам должно быть приятно находиться на кухне. Если на ней царит бардак — хочется покинуть ее, закрыть дверь и сходить куда-нибудь в ресторан. Готовка на неопрятной кухне не доставляет ни малейшего удовольствия. — Причины обрисованы и ясны. Что делать-то? — спросите вы. Ответ — ниже.

Ежедневный план дел для поддержания чистоты на кухне

1. Мойте грязную посуду — тарелки, кастрюли, сковородки — «по мере поступления» В процессе готовки всегда появляется грязная посуда. Сразу же мойте ее, используя свободное время (пока ждете, когда закипит вода, затушатся овощи, испечется пирог и т.д.). Сделайте мытье посуды во время готовки своей привычкой — и вы увидите, насколько она сократит время, которое вам сейчас приходится тратить на мытье посуды после еды. Те кастрюли-сковородки, которые освобождаются только после раскладывания еды по тарелкам, вы можете сразу замочить. В этом случае они будут мочить все то время, пока вы наслаждаетесь обедом в семейном кругу. А после обеда вам будет их проще вымыть.

2. После каждого приема пищи приводите кухню в порядок. Делайте мини-уборку после каждого приема пищи (совсем идеально, если это будет экологичная уборка). Так, чтобы кухня была подготовлена к вашему следующему приходу.

Простые, всем нам давно известные правила, которыми не следует пренебрегать: — уберите недоеденную пищу: остатки поместите в пластиковые контейнеры и положите в холодильник — вымойте все тарелки (или загрузите их в посудомоечную машину), кастрюли, сковородки и т.д.

Что касается сушки посуды.

Если вы протираете посуду полотенцем — протрите. Лично я привыкла просто выставлять ее на сушилку. Не перегружайте сушилку, убирайте посуду сразу, как она высохнет. — промойте и уберите всю бытовую технику и приспособления, которые вы использовали (например, я и муж часто готовим с блендером и используем пароварку, у которой, в частности, надо после готовки не только вымыть паровые корзины, но и вылить из емкостей оставшуюся воду и конденсат). — протрите стол, плиту, микроволновку (если использовали), чтобы нигде не осталось

следов от пролитых жидкостей или крошек — протрите раковину с чистящим средством, чтобы в ней не осталось грязи и налета жира после мытья посуды. Некоторые хозяйки протирают после этого раковину насухо, но я так не делаю — это, скорее, вопрос личных предпочтений.

3. Если у вас есть посудомоечная машина — не забывайте ее своевременно разгружать и убирать вымытые тарелки на место. К этому делу можно привлечь детей, обычно они не отказываются и воспринимают эту просьбу мамы, как развлечение. Или сделайте это самостоятельно между делом, пока ждете чего-либо во время готовки.

4. Выбросьте мусор. Мусорное ведро на кухне является отличным инкубатором для размножения бактерий, а так же источником неприятного запаха. Выносите мусор как можно чаще, не ждите, пока ведро наполнится «с горкой».

5. Подметите или протрите пол.

Особенно этот пункт актуален, когда в доме есть маленькие дети.

6. Как можно чаще меняйте кухонные полотенца ...

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

Елена Демидова

Одесса, Украина

ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

Специалисты утверждают, что правильное отношение к деньгам формируется с раннего детства. Но с какого возраста и как воспитывать в ребенке необходимые для этого качества?..

КАК ВОСПИТАТЬ ПРАВИЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ДЕНЬГАМ

Бриджит Йулли

Эксперты по вопросам личных сбережений, рекомендуя родителям с детства приучать своих детей правильно относиться к деньгам, советуют время от времени беседовать с ними о том, как зарабатывать, тратить, вкладывать, экономить и занимать деньги, а также — как этими деньгами делиться. И, чем раньше родители начнут обсуждать с детьми эту тему, тем больших успехов им удастся достичь.

— «Финансовое» воспитание ребенка, — говорит президент и исполнительный директор американского Национального совета экономического образования Роберт Дюваль, — можно начинать уже в дошкольном возрасте. Мы учим «дошколят» читать и писать еще до того, как они перешагивают порог школы. Так почему же многие полагают, что объяснить человеку фундаментальные принципы обращения с деньгами можно и после того, как он начнет свою трудовую деятельность? А ведь к этому моменту основные принципы поведения людей, в том числе — и в отношении к деньгам, уже имеют определенную «устоявшуюся форму». И мы, что вполне вероятно, окажемся перед необходимостью «ломать» сложившиеся представления, и это — крайне сложная задача...

В качестве конкретных рекомендаций специалистов предлагаем здесь десять способов, применив которые на практике, вы сможете научить своего ребенка разбираться в деньгах и ценить их.

1. Разговаривайте с детьми, отправляясь вместе с ними за покупками.

Когда вы идете с ребенком в магазин за школьными принадлежностями или подарками к празднику, обязательно делитесь с ним своими мыслями по поводу цен и качества товаров.

2. Возьмите ребенка в банк.

Когда вы берете деньги из банкомата или направляетесь для этого в банк, возьмите с собой ребенка и объясните ему свои действия. Расскажите, каким образом можно заработать деньги, не снимая их с банковского счета.

3. Поговорите с детьми о вложении денег.

Приобретайте вместе с детьми акции компаний, с продукцией которых они знакомы. Специалисты утверждают, что начать этим заниматься можно и с детьми с младшего школьного возраста. Однако тут следует проявить осторожность, и, если вы видите, что ребенок не понимает, о чем идет речь, на какое-то время отложите реализацию этого «семейного мероприятия».

— Многим взрослым, для того, чтобы заложить в детях способность увеличивать свои доходы, нужно сначала самим освоить тактику подобных операций, — говорит Стив Хайнс, представитель организации «Джампстарт Коэлишн фор Персонал Файнэншиэл Литераси», главная задача которой — поднять уровень финансовой осведомленности рядовых американцев. Прежде всего, надо осознать, что в долгосрочной перспективе акции — наиболее выгодная форма вложения денег. Финансовые убытки, вкладывая деньги в различные предприятия, несут в основном те, кто не разбирается в подобных вопросах и не имеет необходимой, объективной и всесторонней информации. Необходимо выяснить, где такую информацию можно получить, и только потом — действовать, отчетливо представляя себе, на что ты идешь. Выработав в себе рациональный, правильный подход к вложению денег в акции, можно учить этому и детей.

Неважно, воспользуются они в будущем приобретенными навыками или нет, главное — дать им такой шанс, с детства подготовить к тому, что у каждого человека есть варианты, позволяющие изменить свое финансовое положение к лучшему.

4. Определите норму выдачи денег, и подарите ребенку копилку.

Выдавайте ребенку деньги на карманные расходы и убедитесь в том,

что часть этих денег он будет откладывать. Подарите ему копилку. Копилка — один из способов научить ребенка следить за тем, как растут его деньги. Посоветуйте своему сыну или дочери завести специальный дневник, в который он (она) будет записывать свои «финансовые операции».

5. Научите детей зарабатывать деньги.

Деньги не растут на деревьях, поэтому следует научить детей работать — для того, чтобы они имели собственный доход. Они могут начать, например, с того, что уберут разбросанные игрушки, вынесут мусор, или же соберут во дворе опавшие листья.

6. Помогите детям определить цель, для достижения которой они будут откладывать деньги.

Если ребенок имеет четкую цель, это заставляет его стремиться к осуществлению мечты. Независимо от того, что ребенок хочет приобрести — игрушку, велосипед или машину — помогите ему понять, что он получит это лишь в том случае, если будет упорно работать и копить деньги.

7. Научите ребенка пользоваться кредитной карточкой.

Если вы решитесь дать ребенку кредитную карточку, обязательно проследите за тем, как он будет ею пользоваться.

— В Америке немало семей, которые испытывают финансовые трудности оттого, что слишком рано, по первому требованию ребенка, снабжают своих детей кредитными карточками, — отмечает Дюваль. — И это — серьезная проблема. Факт, что у кого-то из одноклассников есть «кредитка» — еще не аргумент для того, чтобы в срочном порядке оформить такую же своему ребенку. Самое разумное — предоставить сыну или дочери возможность иметь собственную кредитную карточку, когда он (она) будет учиться в выпускном классе — ближе к окончанию школы. Да и то, при условии, что в подростковом возрасте развито чувство ответственности.

— Не стоит, вручая подростку кредитную карточку, надеяться, что он сам во всем разберется, — добавляет Хайнс. — Это все равно, что подарить ему автомобиль, рассчитывая, что после этого он самостоятельно научится водить машину... Прежде чем дать в руки сына (или дочери) кредитку, подробно объясните ему, что такое кредит и как надо с ним обращаться.

8. Вовлекайте детей в обсуждение семейного бюджета и планирование отпусков.

Расскажите детям о необходимости оплачивать коммунальные услуги и о том, что каждая семья обязательно должна выделять деньги на непредвиденные расходы (неожиданно вышел из строя, скажем, водопроводный кран и надо купить новый). Объясните, что для того, чтобы съездить куда-нибудь на каникулы, надо потратить деньги на приобретение билетов, оплату гостиничных номеров и развлечений.

9. Расскажите детям о том, что такое пожертвования на благотворительные цели (на иврите *цедака* — прим. ред. сайта evrey.com).

Жертвуя деньги на благотворительные цели, вы тем самым помогаете ребенку понять, почему люди делятся друг с другом и делают друг другу подарки.

Добровольные пожертвования на благотворительность — это своего

рода «компенсация» потребительской философии нашего общества в целом, — разъясняет Стив Хайнс. — На этом ребенок учится тому, что человек способен радоваться не только в моменты, когда что-то получает сам, но и — отдавая деньги или вещи другим людям.

Такие «уроки радости» многим детям запоминаются на всю жизнь. Когда они становятся взрослыми, у них сохраняется ощущение, что акт дарения приносит истинное удовольствие и удовлетворение.

Кроме того, передача пожертвований может стать естественным поводом для обсуждения с детьми непреходящих жизненных ценностей.

10. Будьте для ребенка примером.

На собственном примере демонстрируйте своим детям, как следует относиться к деньгам. Научитесь осмотрительно планировать семейный бюджет и разумно копить средства. Ознакомьтесь с информацией о том, как и куда лучше всего вкладывать деньги. Для этого вы можете воспользоваться Интернетом, а также услугами специальных агентств, предоставляющих такого рода консультации.

Раздел бизнеса портала yahoo.com

КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

Вишневый штрудель — что может быть прекраснее?

Ингредиенты

Для теста:

мука — 2 стакана

яйца — 2 шт

сливочное масло — 50 гр (размягченное,

но не топленое)

вода — 50 мл

сахар — 2 ст. ложки

соль — 1/2 ч. ложки

ванильный сахар — 1 пакетик

Для начинки:

немного мягкого сливочного масла

замороженная (или консервированная)

вишня без косточек — 500 гр

панировочные сухари — 2 ст. ложки

сахар — 3 ст. ложки

мука — 2 ст. ложки

Приготовление

Вишню разморозить, выложив в дуршлаг, чтобы лишняя жидкость стекала.

Яйца растереть с солью, сахаром и ванилью, добавить воду и размешать до полного растворения сахара.

Добавить мягкое масло и снова размешать (масло будет плавать хлопьями наверху, так и должно быть), затем, постепенно добавляя просеянную муку, замесить тугое тесто, накрыть (например, второй миской) и оставить на 40 минут.

Затем тесто раскатать в тонкий пласт (чем тоньше, тем вкуснее получится штрудель), смазать его маслом, выложить ровным слоем вишни (без сока),

посыпать сахаром, сухарями и мукой, свернуть в нетугой рулет. Защипать и подвернуть концы.

Противень для молочных продуктов застелить промасленной бумагой, перенести на него рулет, аккуратно держа за края.

Смазать рулет яйцом и проткнуть сверху ножом несколько раз.

Духовку разогреть до 210 градусов. Выпекать штрудель 30 минут. Затем переложить остывать на решетку, прикрыв полотенцем.

Перед подачей нарезать, можно посыпать сахарной пудрой.

Вариант: Из оставшегося от вишни сока можно также сварить вишневый сироп, в пропорции сок к сахару 2:3, и подавать штрудель с шариком мороженого, политого вишневым сиропом!

По этому рецепту можно приготовить и яблочный штрудель — яблоки нарезать дольками, уложить на пласт теста, посыпать сахаром, корицей и молотыми сухарями.

Не менее вкусно получается штрудель с творогом и грушами, в общем, полная свобода фантазии, главное, чтобы начинка была сочной.

Приятного аппетита!

Бетеавон!

Сарра Манн

Люксембург

АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

Трампа, говорящий по-португальски

(10.10-18) 7 октября в Бразилии состоялся первый тур досрочных президентских выборов, на котором победу одержал правый кандидат, лидер Социал-либеральной партии и бывший капитан бразильского спецназа, Жаир Болсонару, который сам себя называет “бразильским Трампом” и выступает за укрепление дружеских связей с США и нынешним американским президентом.

Программы обоих лидеров действительно весьма схожи, - будучи сторонниками свободной экономики, они выступают против неконтролируемой миграции, политкорректности, выражающейся в заигрывании с агрессивным исламом и т.д.

Болсонару выступает за жесткий контроль иммиграции. Политик также выступает и за смертную казнь за особо тяжкие преступления, связанные с угрозой человеческой жизни.

Схожи и накалы страстей во время предвыборной гонки.

В Бразилии кандидат правых сил едва не заплатил жизнью за “высокий градус” испытываемой к нему ненависти со стороны бразильского левого лагеря: на одном из предвыборных митингов на него было совершено покушение, в результате которого Болсонару получил серьезное ножевое ранение. Что не помешало, впрочем, политику, через некоторое время вернуться к предвыборной борьбе.

8 октября, после подсчета 98% бюллетеней, выяснилось, что Ж. Болсонару, главным предвыборным лозунгом которого является: “Бог - над всеми!”, - набрал 46 % голосов, - более чем 140 млн. бразильских избирателей. За наиболее сильного соперника Болсонару, Фернанду Хаддада, представляющего правившую многие годы в Бразилии, левую Партию трудящихся, свой голос отдали около 29% бразильцев.

Поскольку ни один из кандидатов не сумел набрать необходимого для окончательной победы, числа голосов (50%+1 голос), бразильским избирателям предстоит принять участие во втором туре голосования, который состоится 28 октября.

Президентские выборы в Бразилии проходят на фоне затяжного экономического кризиса, который сопровождается падением ВВП и девальвацией валюты. С начала года реал потерял примерно четверть стоимости.

Комментарий: Следует отметить, что выборам в Бразилии предшествовали потрясшие страну коррупционные скандалы, и ставший следствием их, - импичмент президента, представляющего правящую Партию трудящихся. В коррупции был обвинен и предыдущий президент, севший в тюрьму на 15 лет по “коррупционной” статье.

В целом же проблемы Бразилии гораздо глубже, чем моральная нечистоплотность отдельных лидеров.

За более чем 18 лет правления социалистов, - экономика этой страны, обладательницы богатейших природных ресурсов, крупнейшего государства Южной Америки (и одного из крупнейших в мире) была доведена, что называется “до ручки”. Сегодня Бразилия находится лишь на 105 месте по уровню доходов на душу населения.

Не случайно, в Бразилии биржевые котировки немедленно отреагировали ростом на победу в первом туре президентских выборов правого кандидата, Болсонару. Как отмечают СМИ, основной индекс биржи бразильского Сан-Паулу *Ibovespa* на открытии торгов в начале недели подскочил на 6%. Рост замедлился, но продолжился во вторник. Курс национальной валюты также укрепился. Все это - фактически "аванс": ведь успешность анонсированной Болсонару политики оживления бразильской экономики на "рыночной" основе - пока лишь предстоит доказать. Столь высокий рейтинг доверия и желания перемен свидетельствует прежде всего о том, в каком глубочайшем экономическом кризисе находится многие годы ведомая социалистами, страна.

Еще одна страшная проблема современной Бразилии - беспрецедентный разгул преступности, причем, преступности, сопровождающейся уличным бандитизмом и убийствами. Статистика такова: на каждые 100.000 жителей приходится 30 убийств в год. (Для сравнения в Израиле подобный показатель составляет на 100 тысяч жителей 1 убийство в год).

Таким образом в Бразилии происходит в 30 (!) раз больше убийств, чем, например, в воюющем с арабскими бандитами и убийцами, Израиле. Говоря о разгуле преступности, Болсонару не стесняется упоминать о военной диктатуре, как наиболее эффективном способе борьбы с бандитами и убийцами. Как показали итоги первого тура выборов, почти половину жителей Бразилии, страны пережившей длительный период военной диктатуры (гражданское правление, после многих лет правления военных, в стране было введено лишь в 1985 г), - даже перспектива введения в стране военного положения и комендантского часа, пугает меньше чем перспектива продолжения нынешней ситуации с преступностью.

К слову говоря, Болсонару, не боясь истерики (и не только истерики - см. историю с покушением) со стороны лево-либерального лагеря в ходе предвыборной борьбы открыто говорил о своем восхищении бывшим правителем Чили генералом Аугусто Пиночетом, спасшим 50 лет тому назад страну от катастрофы, - очередного следствия правления левых.

Перспективы: Теперь, что касается отношения основных кандидатов в бразильские президенты к Израилю: и тут все также весьма показательно.

Основным соперником "бразильского Трампа" в предвыборной гонке является кандидат с характерным именем Хадад, - потомок ливанских эмигрантов, осевших в Бразилии. Политические взгляды социалиста Хадада вполне соответствуют его имени и происхождению: политик придерживается откровенно антиизраильской и пропалестинской позиции.

Что же касается ведущего кандидата Ж. Болсонару, то также как и Трамп, он заявляет, что первым делом перенесёт посольство Бразилии в Иерусалим. Более того, после победы на выборах, политик намерен закрыть так называемое "посольство Палестины" в Брази-

лии, по той, очевидной для любого нормального человека (но не для некоторых мировых лидеров), причине, что Палестинская автономия не является государством.

Учитывая, что Бразилия - одно из крупнейших государств мира, реализация подобной ближневосточной политики может стать мощным международным фактором, стимулом к переводу своих посольств в Иерусалим со стороны других государств.

Однако еще больше этих политических выгод для Израиля, нас, как авторов данного аналитического материала, чрезвычайно воодушевляет тот факт, что независимо от того, удастся ли "бразильскому Трампу" на этот раз одержать победу во втором туре выборов (а это, несмотря на беспрецедентную поддержку почти половины избирателей, к сожалению, весьма неоднозначный вопрос, учитывая, что во втором туре, электорат всех противников бразильского Трампа, сошедших с предвыборной дистанции, скорее всего, объединится в поддержку социалиста Хадада), - уже сам ход бразильских выборов, наличие кандидата подобного Ж. Болтасару, его огромная популярность, - говорит о том, что и приход "американского" Трампа к власти, явление отнюдь не случайное, вызванные объективными причинами сложившейся на сегодняшний день в мире, политической ситуации.

А это значит, что политики, подобные Трампу, или по крайней мере обладающие схожей политической повесткой и необходимой для воплощения этой повестки, политической энергией и харизмой, будут появляться и в США, и в других странах - и в дальнейшем.

Предоставив таким образом своим избирателям возможность жизненно-важного выбора между мертвечиной лево-либеральной "политкорректности", густо замешанной на социалистических и неомарксистских догмах, и здравомыслящей политикой, целью которой является процветание собственной страны, забота о собственной национальной идентичности, укрепление власти закона и свободы мысли, слова и предпринимательства.

Думается также, что отнюдь не случайно правые противники леволиберального лагеря, где бы они ни действовали и не пытались спасти свою страну от катастрофы



(синонимом которой сегодня почти всегда и везде является победа и правление левых), - склонны к однозначной поддержке еврейского государства.

Их же оппоненты практически всегда с изумительным однообразием демонстрируют свою неприязнь к Израилю и симпатию к его врагам.

Столь же не случайно и то, что очень часто эти “борцы с сионизмом” и “друзья палестинского народа” проявляют себя в своих странах, как коррупционеры и преступники разного калибра (вплоть до организации убийств своих оппонентов).

Разного рода и сорта мразь и должна быть непримиримым врагом Всевышнего, Его народа и еврейской страны. Что и происходит...

Другие аналитические статьи можно найти перейдя по ссылке

<http://evrey.com/sitep/analysis/index.php#51>

МИР ВОКРУГ НАС

Мы находимся в очень важной и интересной недельной главе. Все знают историю с Ноахом и представителей его семьи и сыновей. Однако есть очень интересный аспект, который Тора нам передает в следующем отрывке: «И породил Ноах троих сыновей: **Шема, Хама и Йефета**» (Берешит 6:10).

Не всегда Тора уточняет имена детей, поэтому данный отрывок может нас научить очень важному аспекту в служении Творцу. Каждое имя его сына указывает на определенный путь в служении Вс-вышнему.

Шем – помнить всегда имя Творца и делать заповеди ради небес, без никакого личного интереса. Именно таким образом человек по-настоящему соединяется с Творцом.

И поэтому Творец заповедовал нам заповеди (Мицвот) — каждый, кто делает заповеди соединяется с Творцом. И все это только тогда, когда человек делает заповеди ради небес, а не для того, чтобы возгордиться.

Хам – выполнять заповеди с теплотой и энтузиазмом. Даже когда заповеди повторяются каждый день, такие как Тефилин или благословение после Туалета.

Заповеди, которые можно выполнить раз в год — человек делает их с большим восхищением и радостью.

Поэтому надо стараться каждую заповедь делать с большим рвением.

Йефет – красота. Заповеди надо выполнять и украшать красиво. И так сказали мудрецы, чтобы человек сделал себе красивую Сукку и взял красивый Лулав. Стоит приобретать красивую одежду на шабат, талит и Тефилин и все для украшения заповеди.

И тогда, когда человек будет выполнять заповеди с большим рвением, теплотой и красотой, тогда и награда за эти заповеди будет также великая.

На основе комментария книги Левуш Йосеф

ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

Примечания

И так, мы знаем, что негативные высказывания о человеке нельзя принимать как достоверность, даже если при этом имели в виду вполне конструктивную цель.

Но следует принять меры предосторожности, не меняя мнения об этом человеке.

Мы также учили, что побудить другого еврея к греху - это нарушение заповеди «не ставь препятствия перед слепым» (Ваикра, 19:14).

И, отзываясь негативно о человеке с конструктивной целью, надо позаботиться о том, чтобы слушатель не совершил греха, восприняв сообщение как факт.

Правильно предварить свои слова чем-то вроде: «Не воспринимай это как факт, - я могу ошибаться, - но отнесись к этому серьезно».

Подготовил Лейб Каханэ

Модиин Илит, Израиль

ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

Дорогие читатели
Сейчас я живу на Святой Земле. Еврейское государство небольшое по своему размеру, но, говорят, в нем есть все!!!

А как особенно эта земля пропитана историей!

Я стараюсь как можно больше увидеть и понять.

И вот, совсем недавно я была просто потрясена и даже напугана. По дороге на Мертвое море мне встретились СТРАШНЫЕ ГОРЫ... Такого названия вы не найдете ни на одной карте. Это я их так назвала...

Кажется, кто-то с ужасной силой бросал скалы, ломал, бил и снова бросал, круша все на своем пути...

А ведь это место, где раньше стояли Сдом и Гамора. Города, которые В-ВСЕВЫШНИЙ не счёл достойными жить.

Мне кажется, что в эти места стоит поехать каждому, чтобы увидеть, к чему приводят злоба, жадность, неуважение к чужой собственности...

Ну, а моя сегодняшняя история о выполнении одной очень важной заповеди.

Посещение больных

Как -то один ученик знаменитого рабби Акивы перестал приходить на уроки.

Узнали, что он болеет уже не малые сроки.

Но ни один, ни один его товарищ, ни один его друг

Не проведали бедного юношу,

Как же так вдруг???

Рабби Акива расстроен и огорчён,

Спешит к больному он сам в его скромный дом.

Следом из уважения и остальные идут.

Пришли к больному и видят, как же все плохо тут...

Лежит больной, встать не может,

Болезнь его сильно терзает.

Вокруг запустение, пыль, просто больной погибает.

Все вместе прибрали, и воздух чище стал.

Больной наш слегка оживился и, очень волнуясь, сказал:

Если бы вы не пришли, я б до утра не дожил.

Бороться с болезнью моей не было больше сил...

Рабби Акива молился, благословение дал,

И только, когда они вышли, ученикам сказал:

Тот, кто забыл больного, не посетил его,

Может виновным стать в смерти товарища своего...

Убрать, принести лекарства и приготовить еду не трудно,

Но это сможет предотвратить беду!!!

Запомните этот случай и научите других:

Насколько важная заповедь- навещать больных!



Больше хороших дел!

Цюпа Гензель

Кфар Эльдад

ЛИСТ ТАЛМУДА

Трактат Шаббат

Лист №59

На нашем листе Талмуд, продолжая рассматривать проблемы, связанные с ношением различных деталей одежды и украшений в *шаббат*, возвращается к обсуждению содержания Мишны, которая вносит в эту сферу человеческой жизни определенные ограничения (см. на сайте обзор [листа 57](#)).

Напомним, что в принципе ни одежда человека, ни украшения, которые он носит, ни коим образом не считаются — *муцэ* (см. на сайте обзор [листа 43](#)). И женщина без всякой опаски может, скажем, вдеть в уши серьги в *шаббат* и выйти в них из дома на улицу (из *решут а-яхид*, частного владения — в *решут а-рабим*, владение общественное; об этом — см. на сайте обзоры листов [4](#), [5](#) и [6](#)).

В ходе подробного анализа пунктов Мишны Учителя концентрируют внимание на положении, в котором говорится, что в *шаббат* женщине нельзя выходить из дома в общественное владение, надев на себя золотое украшение, вернее — **золотой медальон**.

Речь идет о медальоне с изображением Иерусалима, — уточняет Талмуд. А мы добавим, что во времена Мишны было принято носить такие медальоны. Их имели очень многие женщины.

На обсуждение выдвигается вопрос: несет ли женщина ответственность, если в субботу она, допустим, по неведению, забывчивости или небрежности в выполнении указаний нарушила данный запрет и вышла за порог своего дома с медальоном на шее?

Она не просто несет за это ответственность, — говорит **раби Меир** (один из крупнейших Учителей Мишны; 2-й век), — но и обязана пойти в Храм с приношением, как в случае нарушения субботнего запрета из Торы.

Другие Учителя усматривают в этом вопросе иную грань Истины.

Этого запрета нет в Торе, — говорят они. — Данное правило установлено Учителями предыдущих поколений. И ей, разумеется, не следует выходить в золотом украшении с изображением Иерусалима на улицу. Но если по какой-то причине получилось так, что женщина сделала это, постфактум ответственности она не несет. И приношение в Храме от нее в этом случае — не требуется.

Раби Элиэзер (великий Учитель Мишны второго поколения, 1-й век) открывает в данном вопросе еще одну грань Истины.

На то, чтобы выходить в субботу на улицу, надев на себя золотое украшение с изображением Иерусалима, нет запрета Учителей... — говорит он.

И получается, как будто бы высказывания Учителей противоречат друг другу.

Никаких противоречий в данном случае нет, — объясняет Талмуд. — Просто Учителя рассматривают проблему под разными углами зрения.

Раби Меир расценивает этот медальон, как «ношу» — со всеми вытекающими отсюда последствиями. Если это — «ноша», то по законам Торы в *шаббат* ее нельзя перемещать из частного владения (*решут а-яхид*) во владение общественное (*решут а-рабим*). И это нам уже известно (см. на сайте, к примеру, обзор [листа 4](#)). А поскольку за нарушение закона Торы человек несет полную ответственность, женщина, которая, надев такой медальон, вышла из дома, во искупление вины обязана пойти в Храм с приношением.

Другие Учителя относят медальон к категории украшений. И это означает, что запреты Торы на ношение его в *шаббат* не распространяются. Поскольку Учителя предыдущих поколений, стараясь максимально предусмотреть все ситуации, связанные с невольными нарушениями субботних законов, установили правило, запрещающее носить медальон в *шаббат*, его необходимо выполнять. Из опасения, что желая похвастаться драгоценностью перед подругами, женщина снимет медальон с шеи и понесет его домой в руке. То есть — нарушит запрет Торы на перенесение предметов в общественном владении на расстояние, превышающее 4 *амы* (*ама* — мера длины времен Талмуда, приблизительно равная 0,5 м). Если же все-таки женщина перед *шаббатом*, положим, забыла снять медальон и вышла из дома (за пределы частного владения), с нее за это не взыскивается.

Почему же раби Меир говорит, что и Учителя предыдущих поколений не запрещают носить такое украшение в субботу?

Раби Элиэзер причисляет золотой медальон с изображением Иерусалима к категории украшений, причем — очень дорогих. Такое украшение может позволить себе только **состоятельная** женщина. Поэтому в данном случае не может быть опасений, что она нарушит законы субботы.

Но как связано богатство — с «праведностью»?

Дело тут вовсе не в праведности, — разъясняет Талмуд. И обнаруживая знание человеческой психологии, уточняет: состоятельной женщине и **в голову не придет хвалиться перед кем-то своими драгоценностями**. Поэтому Учителя и не опасаются, что она снимет с себя медальон, чтобы «подружки» могли его рассмотреть, и не пойдет домой, зажав его в руке.

И все же *галаха* (еврейский практический закон) следует «серединой» точке зрения и запрещает в субботу выходить из дома (частного владения), надев золотое украшение со сложными изображениями (с изображением Иерусалима, в частности), за создание которых ювелиры берут немалые деньги. Ведь, в конце концов, и богатая женщина способна снять с себя такое украшение в доме близкой приятельницы, чтобы продемонстрировать ей затейливый узор.

Но если женщина вышла на улицу в таком украшении, нигде его не снимала и не несла его в руке, нарушением ей это не засчитывается.

И в заключение скажем, что Учителя эпохи **Тосафот** (Франция, Германия, 12-13 вв.), рабейну Там — в частности, анализируя содержание нашего листа, подчеркивают, что речь идет не только о золотом медальоне, но и, к примеру, о затейливой золотой диадеме, которая одевается на голову...

Автор текста Леви Раскин